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TEMA 4 TEORÍAS DE CATTELL Y EYSENCK

1. De acuerdo con la propuesta que se defiende, los rasgos: (a) Son observables (b) Se infieren de la observación de la conducta en distintas situaciones (c) Producen una consistencia total de la conducta

La respuesta correcta es la "b", puesto que los rasgos son abstracciones o conceptos y como tal,  son inobservables. Los rasgos suponen una inferencia realizada a partir de la observación de la conducta en diferentes situaciones. La respuesta "a" que hace referencia a su posibilidad de ser observados es incorrecta por lo apuntado anteriormente. La respuesta "c" es falsa puesto que está admitido, incluso por los teóricos de los rasgos, que la conducta es sólo relativamente consistente, puesto que se ve influida por la situación. En este sentido, la conducta será igual en situaciones semejantes, mientras que será distinta en situaciones diferentes. 

2. De acuerdo con la propuesta de Cattell, los sentimientos dependen de: (a) Las actitudes (b) Los intereses, (c) Los ergios

La opción correcta es la "c" ya que los sentimientos hacen referencia a factores que están determinados por el ambiente y se basan en los ergios que son los impulsos biológicos innatos. De acuerdo con el concepto de subsidiación ciertos rasgos dinámicos dependen de otros. En concreto, los sentimientos dependen de los ergios, mientras que las actitudes dependen de los sentimientos. La respuesta "a" no es correcta puesto que dice que los sentimientos dependen de las actitudes, cuando son las actitudes las que dependen de los sentimientos. La "c" tampoco es correcta, ya que hace referencia a los intereses, que serían como actitudes, puesto que éstas se definen como la fuerza del interés por seguir un curso de acción.

3. La evidencia disponible ha mostrado que las personas introvertidas, con respecto a las extravertidas: (a) Muestran un nivel de arousal crónicamente más bajo, (b) Presentan un nivel de arousal crónicamente más alto, (c) Son más sensibles a la estimulación de intensidad moderada

La respuesta correcta es la "c" ya que el ítem hace referencia a la evidencia disponible y no a lo que propone Eysenck. Los estudios han mostrado que los introvertidos son más sensibles que los extravertidos sobre todo en situaciones de estimulación moderada, puesto que con niveles extremos de estimulación, o muy bajos o muy altos, los resultados cambian. En concreto, con niveles muy bajos de estimulación no se encuentran diferencias entre introvertidos y extravertidos, mientras que con niveles de intensidad alta son los extravertidos los que presentan  mayor activación. [p.177]

4. Los rasgos son: (a) directamente observables, (b) inferidos de la observación de la conducta, (c) conductas mostradas en circunstancias especiales.

La respuesta correcta es “b”, son inferidos de la conducta, luego no son observables y además se entiende como una disposición de comportamiento que se muestra consistente en un rango amplio de situaciones y no en circunstancias especiales, por eso “a” y “c” son incorrectas. [p.148-149]

5. Los 16 factores de personalidad recogidos en el cuestionario de personalidad desarrollado por Cattell: (a) coinciden en su totalidad con los factores obtenidos con los datos L; (b) coinciden con algunos de los factores obtenidos con los datos T; (c) sólo 12 de ellos coinciden con los obtenidos  con los datos L.

La respuesta correcta es “c”, se obtuvieron 12 factores que son comunes en ambos métodos (el 16PF y los datos L) [p.156]

6. El concepto de tipo en la teoría de Eysenck: (a) es equivalente al de dimensión continua; (b) se refiere a los factores de primer orden; (c) describe una categoría excluyente.

La respuesta correcta es “a”, son considerados como dimensiones continuas a lo largo de las cuales se puede posicionar el individuo, y no categorías separadas y excluyentes “c”; Los tipos son factores de segundo orden puesto que surgen del análisis factorial de los rasgos o  factores de primer orden. [p.170]

7. Siguiendo la teoría de Eysenck actualmente se considera que el rasgo de impulsividad está mejor ubicado, factorialmente hablando, en la dimensión de: (a) neuroticismo; (b) psicoticismo; (c) extraversión.

La respuesta correcta es “b”, aunque durante un tiempo el autor lo incluyó en la dimensión extraversión, “c”, estudios psicométricos de validación del EPQ mostraron que era un componente de la dimensión psicoticismo, aunque otros aspectos del rasgo de impulsividad relacionados con el atrevimiento, el carácter aventurero y la búsqueda de sensaciones se incluirían en extraversión. [p.182]

8. Desde la teoría de Cattell, los rasgos de personalidad serían rasgos: (a) dinámicos; (b) temperamentales; (c) aptitudinales.

La respuesta correcta es “b”, en función de su contenido, Cattell divide los rasgos en temperamentales o de personalidad, rasgos de capacidad o aptitudinales ”c” y  rasgos dinámicos (actitudes, sentimientos y ergios)[p.153]

9. En la teoría de Cattell, el entramado dinámico hace referencia: (a) a las complejas relaciones establecidas entre actitudes, sentimientos y ergio; (b) a la incorporación de la situación en la predicción de la conducta; (c) a la inclusión de rasgos dinámicos en la ecuación de especificación.

La respuesta correcta es “a”, Cattell postula que los rasgos dinámicos se organizan de manera compleja formando un entramado dinámico e introduce el término de subsidiación para explicar el proceso por el cual ciertos rasgos son subsidiarios o dependientes de otros (los sentimientos dependen de los ergios y las actitudes de los sentimientos). La respuesta “b”  y la “c” hacen referencia al modelo econético, para el estudio de la situación en la teoría de Cattell. [p.161]

10. El concepto de rasgo de personalidad: (a) indica disposición generalizada de conducta; (b) es el responsable último de la estabilidad y consistencia de la conducta; (c) tiene acreditada hoy día una gran utilidad y certeza predictivas

La respuesta correcta es “a”, la “b” no es correcta porque la situación tiene una influencia en la conducta y se considera que no hay una consistencia absoluta; la “c” tampoco es correcta ya que para que los rasgos tuviesen una entidad causal o predictiva sería necesario que se explicasen los mecanismos por los que se trasforma esa disposición generalizada de y abstracta en una conducta concreta. [p.149-150]

11. En la teoría de Cattell, los rasgos que se refieren a la forma peculiar de comportarse serían: (a) temperamentales; (b) dinámicos,(c) constitucionales.

La correcta es “a” puesto que en función de su contenido se encuentran los rasgos de personalidad o temperamentales que dan cuenta de este tipo de comportamientos. Los rasgos dinámicos están relacionados con la motivación o causa del comportamiento, y los constitucionales son los que están determinados biológicamente y se clasifican en función de su origen. [p.153]

12. Los tres tipos que propone Eysenck son: (a) categorías separadas, (b) dimensiones continuas, (c) factores de primer orden.

La correcta es ”b”, dimensiones continuas a lo largo de las cuales se posiciona el individuo, no son categorías separadas y puras “a”; Los factores de primer orden son los rasgos, no los tipos “c” que son factores de segundo orden. [p.170]

13. De acuerdo con la teoría de Cattell, ¿qué factores de personalidad serían más predictivos de la conducta? (a) los tipos; (b) los de segundo orden; (c) los de primer orden.

La respuesta correcta es “c” los de primer orden; los análisis factoriales de los 16 factores primarios dieron lugar a 8 factores de segundo orden, pero Cattell les daba más valor predictivo a los primeros. Los tipos corresponden a la teoría de Eysenck. [p.156]

14. La conducta desinhibida del extravertido se debería a: (a) su mayor activación cortical; (b) la correlación positiva entre extraversión y psicoticismo; (c) su mayor inhibición cortical.

La respuesta correcta es “c”, según la Teoría de la activación cortical propuesta por Eysenck, el bajo nivel de arousal crónico de los extravertidos es responsable de que busquen continuamente estimulación exterior ; esta teoría predice que una menor  activación cortical provocará una mayor activación conductual y a la inversa. [p.174]

15. De acuerdo con el principio de subsidiación de la teoría de Cattell, los sentimientos dependen de: (a) las actitudes, (b) los ergios; (c) los intereses.

La respuesta correcta es “b”, los ergios; Las actitudes y los intereses vienen a ser lo mismo,  pues la actitud es la fuerza del interés por el curso de una acción en particular. Las actitudes satisfacen los sentimientos, los cuales a su vez satisfacen los ergios o necesidades biológicas. [161]

16. El concepto de cualquier rasgo de personalidad: (a) supone unos determinantes biológicos específicos; (b) se apoya prácticamente en el mismo número de indicadores conductuales; (c) resume estilos de conducta.

La respuesta correcta es “c”, cualquier rasgo, independientemente de la teoría en que se estudie, resume estilos de conducta.

TEMA 5  LE MODELO DE LOS CINCO FACTORES

1. ¿Se podría decir que los cinco factores de personalidad están determinados por factores genéticos?: (a) sí totalmente, (b)nada en absoluto, (c) si, en alguna medida.

La respuesta "a" no es correcta puesto que esto implicaría que el 100% de la varianza de las puntuaciones se debe a los factores genéticos, cuando los estudios han demostrado que no es así. La respuesta "b" tampoco es cierta puesto que significaría que los factores genéticos no explican ningún porcentaje de varianza. La respuesta correcta es, por tanto, la "c" ya que los estudios han puesto de manifiesto que los factores genéticos explican aproximadamente el 50% de la varianza de las puntuaciones obtenidas por las personas. 

2. De acuerdo con algunos estudios, la faceta de Cordialidad, que pertenece al factor de Extraversión, también se podría incluir en el factor de: (a) Afabilidad, (b)  neuroticismo, (c) apertura. 

La respuesta correcta es la "a" puesto que algunos estudios factoriales han encontrado que la faceta de Cordialidad, además de saturar en Extraversión, también lo hace en el factor de Afabilidad. En concreto, se han encontrado pesos de 0,45 (muestra americana), 0,46 (muestra española) y 0,44 (muestra estona) para la faceta de Cordialidad en la dimensión de Afabilidad. Los pesos indican la importancia y contribución que tiene la variable en el factor, y puesto que el máximo es 1, estos pesos son relativamente altos, indicando que es, en alguna medida, arbitrario, incluir esta faceta (Cordialidad) en Extraversión y no hacerlo en Afabilidad. Las respuestas "b" y "c" son erróneas puesto que ningún estudio ha mostrado que la faceta de Cordialidad sature en las dimensiones de Neuroticismo o Apertura. 

3. En general, los resultados obtenidos en los estudios sobre estabilidad indican que, según aumenta la edad, se dan ligeros incrementos en: (a) neuroticismo y extraversión, (b) extraversión y afabilidad, (c) afabilidad y tesón.

La respuesta "a" es incorrecta puesto que Extraversión y Neuroticismo lo que hacen es disminuir con la edad no aumentar. La opción "b" también es incorrecta puesto que sólo Afabilidad aumenta con la edad pero no Extraversión. La respuesta adecuada es la "c" puesto que tanto Afabilidad como Tesón aumentan ligeramente con la edad. [p.217]

4. La metodología que ha guiado el desarrollo del modelo de los cinco factores, es esencialmente: (a) experimental, (b) léxica, (c) correlacional.

La respuesta (a) no es correcta ya que el modelo usa exclusivamente el análisis factorial y no emplea datos de estudios experimentales. La (b) es incorrecta ya que aunque el modelo parte de una hipótesis léxica, se encuadra dentro de la tradición correlacional, respuesta (c). [p.198]

5. Distinguiendo entre hostilidad neurótica y antagónica, la investigación sugiere que. (a) la primera es una faceta de la extraversión, (b) la segunda caracterizaría a los sujetos con bajo nivel de afabilidad, (c) ambos tipos de hostilidad se relacionan con igual peso positivo con enfermedad coronaria.

La respuesta correcta es la (b); la respuesta (a) es falsa ya que la hostilidad neurótica es una faceta de neuroticismo, la (c) es falsa ya que además sólo la hostilidad antagónica  se relaciona con enfermedad coronaria. [p.232]

6. Los estudios sobre las bases genéticas de los 5 grandes apuntan a que están determinados: (a) casi exclusivamente por factores genéticos, (b) casi exclusivamente por factores ambientales, (c) por influencias genéticas y ambientales en una proporción similar.

Según las investigaciones, la heredabilidad se encuentra en torno al 0,5 por lo que se puede decir que las influencias genéticas y ambientales son equivalentes en el modelo de los 5. [p.223]

7. ¿En qué factores del modelo de los 5 satura la faceta de hostilidad?: (a) extraversión y apertura, (b) afabilidad y neuroticismo, (c) tesón y neuroticismo.

La respuesta correcta es (b) ya que hostilidad se considera una faceta de neuroticismo, pero también satura en la dimensión de afabilidad. [p. 211]

8. La investigación sobre las relaciones entre los 5 factores y emoción tiende a indicar que: (a) extraversión, afabilidad y tesón correlacionan positivamente con afecto positivo, (b) el mejor predictor de afecto negativo es apertura mental, (c) neuroticismo predice con igual intensidad afecto positivo y negativo.

La respuesta correcta es (a). La (b) es incorrecta porque el mejor predictor de afecto negativo es neuroticismo y la (c) también ya que el afecto negativo correlaciona con extraversión y no con neuroticismo. [p.225]

9. La hostilidad neurótica o experiencia de hostilidad queda recogida en el modelo de los 5 en el factor de: (a) afabilidad, (b) neuroticismo, (c) extraversión.

La respuesta es (b) neuroticismo. [p. 232-233]

10. La dimensión de los 5 grandes que hace referencia al grado de organización, persistencia, control y motivación en la conducta dirigida a objetivos es: (a) afabilidad, (b) tesón, (c) extraversión.

Afabilidad se refiere a las interacciones personales en su aspecto cualitativo y extraversión se refiere a la cantidad y la intensidad de la interacción entre personas luego (a) y (c) son incorrectas, la respuesta correcta es (b). [p.205]

11. Con la edad se puntúa menos en: (a) apertura y neuroticismo, (b) extraversión y afabilidad, (c) neuroticismo y tesón.

Analizando la estabilidad de forma absoluta y relativa, se dan ligeros aumentos con la edad de las dimensiones afabilidad y tesón y ligeros descensos en neuroticismo, extraversión y apertura, luego la respuesta correcta es (a). [p.217]

12. Estudios realizados desde el modelo de los cinco factores han encontrado: (a) una relación directa entre afecto positivo y neuroticismo, (b) una relación inversa entre afecto negativo y neuroticismo, (c) una relación directa entre afecto positivo y extraversión.

Los estudios manifiestan que extraversión correlaciona con afecto positivo de forma positiva o directa, pero no con afecto negativo y que neuroticismo se relaciona positivamente con afecto negativo y no con afecto positivo, luego la respuesta correcta es (c). [p. 224]

TEMA 6 SITUACIÓN Y CULTURA 

1. Las variables de la situación tendrán un mayor valor determinante y predictivo que las variables personales cuando las situaciones sean: (a) indefinidas y ambiguas; (b) den poca información; (c) estén muy estructuradas. 

La respuesta correcta es la (c). Cuando una situación está muy estructurado o definida, el peso de las variables personales en la predicción de la conducta será mucho menor, dado que la propia situación marca la conducta a llevar a cabo (ej.: en una situación de examen, las personas estarán sentadas leyendo o escribiendo su ejercicio). Cuando la situación es ambigua (a) o proporciona poca información (b), la conducta vendrá más determinada por las características de la persona (ej.: en casa, uno puede leer, trabajar, estudiar, jugar, ver la televisión, hacer gimnasia, guisar, etc., por lo que necesitamos información sobre sus características personales y preferencias: si sabemos por ejemplo que es sociable, podemos predecir conductas más asociadas con ese rasgo como hablar por teléfono o estar reunido con amigos.

2. Si a la hora de interpretar un fracaso de alguien se utilizan fundamentalmente variables relacionadas con aspectos del contexto, diremos que, con mayor probabilidad, la muestra pertenece a una cultura: (a) occidental; (b) colectivista; (c) individualista. 

La respuesta correcta es la (b). En las culturas colectivistas se utilizan en mayor medida atribuciones asociadas con factores de la situación (dificultad, mala suerte, presión social,...); frente a las sociedades occidentales (a), con un carácter individualista más marcado (c), donde se enfatizan en mayor medida los valores propios (o la falta de los mismos) a la hora de explicar los fracasos de los demás (incapacidad, falta de preparación,...)

3. El análisis de episodios sociales enfatiza: (a) las variables personales de los sujetos que intervienen; (b) los aspectos objetivos; (c) la representación cognitiva de la situación 

La respuesta correcta es la (c). El estudio de episodios sociales, estrategia utilizada por la psicología social para analizar el contexto, analiza la percepción y representación cognitiva de la situación, buscando la categoría a la que asignamos dicho escenario. Los aspectos objetivos (b), o características físicas de la situación, serían estudiados fundamentalmente desde un enfoque conductual. Las variables personales (a) serían más propias del estudio de la situación por parte de la psicología de la personalidad (percepción y reacción ante la misma) 

4. Los escenarios de conducta estudiados desde la perspectiva ecológica son entornos: (a) naturales, (b) creados por el experimentador, (c) sin límites espacio-temporales claros.

La respuesta correcta es (a), los escenarios de conducta se definen como entornos que ocurren naturalmente, no habiendo sido creados por el experimentador, luego  (b) es incorrecta. La (c) es incorrecta porque una de las propiedades de los escenarios de conducta es que incluye patrones de conducta fijos con coordenadas espacio-temporales específicas. [p. 245]

5. Desde la perspectiva ecológica del estudio de la situación: (a)  es muy relevante el modo en que la persona percibe la situación, (b) se toma como base el análisis de las diferencias individuales en conducta, (c) suelen analizarse situaciones con un elevado nivel de estructura.

La (a) no es correcta porque se refiere a la perspectiva de la psicología social, la (b) no es correcta ya que pertenece al enfoque del análisis de la situación desde la psicología de la personalidad, la respuesta (c) es correcta porque los escenarios de conducta son situaciones muy estructuradas, donde las variables personales no tienen mucha influencia en la predicción de la conducta. [246]

6. En las culturas individualistas: (a) el self se define de forma interdependiente, (b) las relaciones sociales se basan en la igualdad, (c) las actitudes son determinantes importantes de la conducta social.

Las respuestas (a) y (b)  no son correctas, pues  en las culturas individualistas se define el self como independiente y las relaciones se basan en el intercambio, (c) es correcta porque se da más importancia a las actitudes que a las normas como determinantes de la conducta social. [p.263]

 7. En las culturas colectivistas, después de un fracaso, la motivación: (a) disminuye, (b) aumenta, (c) no se ve afectada.

La respuesta correcta es (b) aumenta porque el individuo se centra en ver como puede cambiar su forma de ser y hacer para ajustarse a las demandas del entorno social. [p.275]

8. ¿Cuál de los siguientes procedimientos considera en mayor medida la representación subjetiva que la persona hace de la situación?, (a) los episodios sociales, (b) los escenarios de conducta, (c) los estudios desde la perspectiva conductual.

La respuesta es (a), en los episodios sociales se presta atención a la percepción y representación cognitiva de las situaciones;  los escenarios de conducta son la unidad básica de estudio desde la perspectiva ecológica en la que las variables personales tienen menor peso y desde la perspectiva conductual, los entornos  se describen en términos de sus características  físicas y su función estimular. [p. 246]

9. En cuanto a las dimensiones de diferenciación cultural: (a) las sociedades más rígidas suelen ser individualistas, (b) las sociedades más complejas suelen ser colectivistas, (c) las sociedades más complejas suelen ser individualistas.

Las sociedades más rígidas en la aplicación de sus normas  suelen ser colectivistas por lo que (a) es incorrecta, cuanto más compleja es una cultura mayor probabilidad hay de que sea individualista luego (c) es correcta. [p.262]

10. ¿Qué parámetro permite definir a una cultura como individualista?: (a) prioridad en las metas del grupo, (b) relaciones de intercambio entre sus miembros, (c) self interdependiente.

Las respuestas (a) y (c) son falsas porque se corresponden con características de las culturas colectivistas, la respuesta (b) es correcta. [p.263]

11. La satisfacción vital en las sociedades individualistas se explica mejor utilizando como predictor: (a) la autoestima, (b) la armonía en las relaciones interpersonales, (c) el cumplimiento de las normas.

La respuesta es la autoestima (a), puesto que en las culturas individualistas  se dan más sentimientos de orgullo y satisfacción personal, las respuestas (b) y (c) son factores que se corresponden con la percepción de bienestar subjetivo de las sociedades colectivistas. [p. 276]

TEMA 7  ESTUDIO SOCIOCOGNITIVO DE LA PERSONALIDAD Y LA CONDUCTA

1. Si una persona cree que a una determinada conducta le va a seguir un resultado concreto, es decir, tiene una alta expectativa, podemos decir que realizará la conducta: (a) siempre, (B) nunca, (c) sólo si el resultado obtenido es valorado.

La alternativa correcta es la "c" puesto que una persona, aunque tenga una alta expectativa de conseguir un resultado si realiza una conducta, posiblemente no la realizara si el resultado que va a obtener no es algo valorado. La respuesta "a" es errónea precisamente debido al argumento anterior, es decir, no siempre que la persona tenga una alta expectativa realizará la conducta, sino, como hemos visto, la respuesta estará modulada por otras variables. La respuesta "b" tampoco es correcta, puesto que no se puede decir que una persona con una alta expectativa, nunca realizara la conducta, puesto que hay que tener en cuenta otras variables, como ya hemos visto.

2. La percepción de autoeficacia hace referencia a: (a) su aleatoriedad, (b) su capacidad discriminativa y de adaptación,  (c) su incoherencia. 

La respuesta correcta es la "b" ya que para los teóricos sociocognitivos la variabilidad de la conducta refleja su poder discriminativo y su capacidad adaptativa, ya que no sería nada adecuado comportarse de la misma manera en todas las situaciones, que plantean demandas totalmente diferentes. Las alternativas "a" y "c" son marcadamente incorrectas, puesto que expresan justamente lo contrario que los defensores de estos planteamientos quieren transmitir. En concreto, la variabilidad de la conducta no significa que sea aleatoria o errática, ni incoherente, sino que como hemos indicado es reflejo de su capacidad discriminativa y la coherencia del sistema de personalidad.

3. Cuando en las teorías sociocognitivas se habla de sistema de personalidad se hace referencia a: (a)la red organizada de interrelaciones entre las unidades  de personalidad, (b) la organización de los rasgos,(c) los elementos que conforman la personalidad.

La respuesta correcta es la "a", puesto que desde estas teorías se defiende que la personalidad es un sistema debido a que está formado por una serie de unidades, que no están aisladas sino que forman una red organizada de interrelaciones. La respuesta "b" está equivocada puesto que los teóricos sociocognitivos no hacen referencia a los rasgos cuando hablan de la estructura de la personalidad, ya que los consideran unidades demasiado generales y globales y que, por lo tanto, no permiten ni predecir el comportamiento en situaciones concretas ni explicar la conducta. La respuesta "c" también es incorrecta ya que hace referencia a las unidades de la personalidad, pero lo que le da el carácter de sistema, no es la existencia de unos elementos, sino las relaciones entre los mismos.

4. El rasgo permite hacer predicciones de conducta: (a) promediadas, (b) específicas de una situación, (c) contextualizadas

La respuesta correcta es (a), el rasgo no permite predecir el comportamiento en una situación específica o contextualizada, sino que lo hace a partir de promedios. [p.283]

5. Para los teóricos cognitivos, la variabilidad de la conducta refleja: (a) problemas metodológicos de los estudios, (b) la capacidad discriminativa del individuo, (c) problemas patológicos de la persona.

La respuesta correcta es (b), los cambios situacionales observables en la conducta no son una inconsistencia de la misma, sino indicador de la capacidad discriminativa del ser humano.[p.319]

6. La elaboración o incorporación por parte del sujeto de un conjunto de reglas de contingencia que dirigen su conducta, son la base: (a) de la capacidad de simbolización, (b) del proceso de autorregulación, (c) de los rasgos.

 La capacidad de simbolización es la que permite crear y recrear las situaciones y sus secuencias conducta – consecuencia  para enfrentar las situaciones de manera adaptativa y aprender sin necesidad de experiencia directa, luego (a) no  es correcta; la respuesta correcta es la (b), los rasgos  suponen un determinado estilo habitual o predisposición  de conducta por lo que (c) no es correcta. [p.290]

7. De acuerdo con los planteamientos sociocognitivos, los patrones de variabilidad situación – conducta son: (a) estables, (b) inestables, (c) aleatorios.

La respuesta correcta es (a). En los planteamientos sociocognitivos, la disposición de conducta que define la personalidad, se refleja en patrones discriminativos estables situación – conducta.  [p. 293]

8. Los planteamientos sociocognitivos entienden que el ser humano: (a) es un mero receptor de la estimulación externa, (b) elige y en gran medida crea, el escenario en que se va a desarrollar su conducta, (c) interpreta las situaciones siempre de la misma manera.

La respuesta correcta es (b), la conducta es fruto de la interacción entre factores del individuo y de la situación, aunque se le da mucha importancia a la interpretación subjetiva de la situación, por lo que las situaciones pueden no ser interpretadas de igual forma.  [p. 301]

9. El valor predictivo de una situación viene definido esencialmente por: (a) su valor reforzante, (b) su grado de estructura, (c) el significado adquirido en la vida del individuo.

La respuesta es la (b), las variables situacionales adquieren mayor valor determinante y predictivo  cuando la situación está altamente estructurada, cuando las condiciones situacionales son ambiguas las variables personales tendrán más fuerza. [p.304]

10. ¿Existen diferencias entre los conceptos de “interacción” y “transacción” : (a) transacción indica causación recíproca entre los elementos de la ecuación conductual, (b) interacción siempre supone causación multidireccional, (c) ninguna.

Pervin propuso el concepto de “interacción” para referirse a las relaciones causales unidireccionales, las existentes entre persona y situación, y el término “transacción” para la causalidad recíproca entre persona, situación y conducta.

Por lo tanto la respuesta correcta es la (a). [p. 311]

11. Los patrones discriminativos estables situación – conducta” llevan a hablar de: (a) consistencia, (B) variabilidad inter - grupo, (c) coherencia.

La respuesta (a) no es correcta pues la consistencia es la tendencia a comportarse de la misma manera en distintas situaciones, la variabilidad inter –grupos define las diferencias en alguna variable entre distintos grupos, por lo que (b) es incorrecta. La respuesta (c) define la variabilidad acorde con las cambiantes demandas de la situación, coherencia, que es la respuesta correcta. [p. 293]

12. La capacidad de simbolización: (a) permite atender y reaccionar con prontitud a las demandas objetivas del contexto, (b) hace innecesaria la experiencia directa para que se produzca aprendizaje, (c) incrementa la posibilidad de generalización interindividual de la conducta.

La respuesta (a) se refiere a la capacidad de anticipación, basada en las expectativas sobre las consecuencias previsibles de la conducta; La respuesta correcta es la (b) puesto que la capacidad de simbolización o de representación mental de esquemas conducta – consecuencia, en función de la situación permiten que se aprenda sin pasar directamente por la experiencia, a través de la observación. [p. 286-287]

13. Cuando hablamos de interacción recíproca entre personalidad, situación y conducta: (a) se considera necesariamente a la conducta como variable dependiente, (b) se establecen relaciones causa – efecto, (c) se entiende que los tres elementos son interdependientes.

La conducta es la variable dependiente cuando se entiende producto de la interacción entre persona y situación, que es una interacción unidireccional; en la interacción recíproca, no puede hablarse de variables dependientes e independientes y tampoco se producen  relaciones causa – efecto, la respuesta (C)  es verdadera porque las partes del sistema formado por la persona, la situación y la conducta, no tienen independencia. [p. 311]

14. Defender que la personalidad se expresa en patrones discriminativos estables situación – conducta: (a) es común en la práctica totalidad de las investigaciones generadas por los grandes modelos teóricos de personalidad, (b) recoge de manera expresa el carácter contextualizado de la conducta, (c) dificulta la capacidad de predecir la conducta individual.

La respuesta es (b), en otras teorías como la de los rasgos, no se da importancia al contexto específico en el que tiene lugar la conducta. [p. 293]

15. El rasgo permite: (a) hacer predicciones promediadas, aplicables a distintas situaciones, (b) hacer predicciones de la conducta de un individuo en una situación concreta, (c) conocer cómo la persona elabora y maneja cada situación particular.

La respuesta es (a), permite hacer este tipo de predicciones ya que no tiene en cuenta el contexto, por lo que la respuesta (b) es falsa, así mismo la (c) también lo es por que este tipo de predicciones se lleva acabo desde una perspectiva sociocognitiva.[p.283]

16. ¿Cómo interpreta que dos personas con igual nivel en un determinado rasgo de personalidad y ante una misma situación objetiva, se comporten de distinta manera?: (a) no existe congruencia entre rasgo y situación, (b) la medida de rasgo carece de importancia, (c) tal vez valoren la situación de distinta manera.

La respuesta correcta es la (c) ante una misma situación, en términos objetivos, para cada sujeto se activan una serie de creencias, valores y sentimientos diferentes que hacen que cada sujeto se comporte de distinta manera. [p. 295]

17. La investigación sobre consistencia conductual: (a) suscitó dudas sobre la suficiencia predictiva de las variables de personalidad, (b) supuso un reforzamiento del concepto de rasgo, (c) cuestionó la posibilidad de un estudio científico de la conducta individual.

La respuesta correcta es la (a), la conducta no es tan consistente como predice el concepto de rasgo. [p. 282-283]

